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Vážení občané Mrače,  
 
máme velkou radost, že Vám do schránek můžeme v letním 
čísle zpravodaje opět přinést zprávy o tom, co se děje v obci, 
spolu s články na aktuální témata.  

Asi nejdůležitější zprávou je zavedení nových autobusových 
spojů, které budou jezdit od 13. 7. 2019 na lince Praha 
(Budějovická) – Benešov. Významně se tak zvýší dopravní 
obslužnost obce. Všichni tak máme příležitost zamyslet se nad 
každou individuální cestou autem a možností využití společné 
dopravy. Podrobné informace ke zřízení linky si můžete přečíst 
v článku od pana starosty. Informace doplňujeme vloženým 
jízdním řádem.  

V předchozích letech jsme zažívali v letních měsících velmi 
suchá období, která se týkají nejen lidí, ale přímo se dotýkají  
i přírody v naší těsné blízkosti, tedy přírody a rostlinstva na 
našich zahradách. Paní Julie Hejzlarová připravila článek o tom, 
jak se s přicházejícím teplem a suchem na zahradě vyrovnat. 

Spolkovou činnost mysliveckou nám v tomto čísle představuje 
pan Jiří Škramlík. V článku se můžete dočíst o vzniku a historii 
spolku, o jeho aktuálních aktivitách, ale i o přibližném počtu 
zvěře, která okolní lesy obývá, a o problémech, které spolek 
řeší, a co jeho práci nejvíce narušuje.  

To vše a ještě víc, jako třeba články na téma recyklace odpadů  
a pravidelné aktuality z dění v Mrači a okolí, si přečtete na 
následujících stránkách. 

V dalším čísle zpravodaje se můžete těšit na článek od pana 
starosty o plánovaných investicích obce či o členství Mrače 
v mikroregionu CHOPOS, dobrovolném svazku obcí.  

Věříme, že si prázdninové číslo užijete, stejně jako přicházející 
čas dovolených a letní pohody.  

Příjemné letní čtení. 

Andrea Krchová 

 
  

 

Více se dozvíte v příštím čísle.  foto: Veronika Pilařová 
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ZPRÁVY Z OBCE 
Výpis z usnesení z 5. zasedání zastupitelstva obce Mrač ze dne 15. 4. 2019 

Usnesení č. 1-5/2019: 
Zastupitelstvo obce vyhoví návrhu paní Žákové v prvních dvou bodech a ve třetím bodu (vstupu pana …… ) nevyhoví. 
(Jednalo se o návrh na opravu několika formulací použitých v písemném zápisu ze 4. zasedání zastupitelstva obce Mrač  
a o doplnění tohoto zápisu o vstupy občana … z řad veřejnosti do diskuze. Pozn. red.) 

Usnesení č. 2-5/2019: 
Zastupitelstvo obce schvaluje jednorázovou náhradu za zřízení a provozování podružného tlakového řadu (přípojky) 
včetně domovní čerpací stanice splaškové kanalizace ve výši 500 Kč.  

Usnesení č. 3-5/2019: 
Zastupitelstvo obce revokuje usnesení č. 8 ze 4. zasedání ZO dne 18.2.2019, bere na vědomí a schvaluje opravenou 
Smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene a dohodu o umístění stavby vedení zemního kabelu NN na 
pozemku parc. č. 727/1 v Katastrálním území Mrač se společností ČEZ Distribuce a.s., a pověřuje starostu obce  
k podpisu smlouvy. 

Usnesení č. 4-5/2019: 
Zastupitelstvo obce bere na vědomí havarijní stav a schvaluje opravu trubního vedení obecní vodoteče u železničního 
viaduktu na pozemcích parc. č. 2506/1 a 2607 v katastrálním území Mrač, v celém rozsahu. Starosta doplnil, že s cenovou 
nabídkou zastupitele seznámí. 

Usnesení č. 5-5/2019: 
Zastupitelstvo obce schvaluje vybudování zpevněné plochy pro umístění kontejnerů na tříděný odpad (bioodpad, pozn. 
red.) v Podmračí. Cena bude ve výši skutečných nákladů na vybudování podloží, dopravu a pokládku panelů. S výsledkem 
ankety budou zastupitelé seznámeni. (Anketa pro občany Podmračí by se měla týkat toho, kam mají být předmětné 
kontejnery umístěny. Pozn. red.) 

Usnesení č. 6-5/2019: 
Zastupitelstvo obce schvaluje pořízení traktorového nosiče kontejnerů s hydraulickou rukou a pověřuje starostu obce  
k zajištění finanční podpory a organizaci výběru tohoto zařízení. Starosta dodal, že zastupitelstvo bude ještě schvalovat 
pořízení a poté může být odeslána objednávka. Dodávka trvá cca 4 měsíce.  

 

 
Jak jsme volili do Evropského parlamentu 
Výsledky voleb do Evropského 
parlamentu v Mrači víceméně 
kopírovaly ty celostátní, až na několik 
odlišností. Za prvé, hnutí ANO zvítězilo 
v Mrači s nižším ziskem 18,66 % hlasů  
a jen velmi těsně před ODS. Za druhé, 
zatímco za celou ČR třetí místo obsadila 
Pirátská strana, v Mrači s 16,26 % hlasů 
skončila jako třetí koalice STAN  
a TOP09. A do třetice, podle výsledků 
v Mrači by se do Evropského 
parlamentu nedostala KSČM, která 
skončila s necelými 2 % hlasů pod 
pětiprocentní hranicí volitelnosti. 
Volební účast v Mrači byla 32 %, nad 
celorepublikovým průměrem 28,7 %.          

 

Text vč. grafu: Pavlína Žáková 
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Pražská integrovaná doprava (PID) bude od července zavedena do centra obce 
Integrace veřejné dopravy je společný zájem Prahy a Středočeského kraje i jejich obyvatel. Systém přinese lepší dopravní 
obsluhu a efektivnější využití finančních prostředků v oblasti dopravy v našem kraji i hlavním městě. Integrace se 
připravovala několik let. Jako zástupce obce Mrač jsem se snažil prosadit zajíždění autobusů přímo do centra obce. 
Zastávka na rozcestí v „Boukovci“ je značně vzdálená od zástavby a přístup není úplně bezpečný ani osvětlený. Po 
projednání se mi v letošním roce podařilo dosáhnout tohoto cíle.  Autobusová linka č. 337 Pražské integrované dopravy 
bude z Prahy vedena od stanice metra Budějovická přes Jesenici, Poříčí n. S. a centrum Mrače do Benešova a zpět. 
Dálkové spoje pojedou z Prahy do Benešova po dálnici a silnici č. I/3. Zastávka na rozcestí v „Boukovci“ tak ztratí význam 
a bude po 48 letech existence zrušena. V pracovních dnech bude do obce zajíždět 38 spojů a o víkendech spojů 18. 
Věřím, že novou linku přivítají zejména cestující do Benešova, školáci do Poříčí a zpět. Ale i možnost cestování na jednu 
jízdenku v celém systému PID, do kterého patří vlaky a příměstské autobusy, by měla přinést větší pohodlí a snížení 
nákladů cestujícím. PID se připravuje na nové standardy v kvalitě dopravy, které budou platit nejpozději od roku 2020. 
Mezi nejdůležitější z nich patří nízkopodlažnost autobusů, která umožní osobám se sníženou pohyblivostí a rodičům s 
kočárky snadnější nástup a výstup. Pro zlepšení kvality cestování v letních měsících budou autobusy vybaveny 
klimatizací. Z důvodu vytíženosti linky v okolí Prahy budou dopravu zajišťovat kloubové autobusy. V centru naší obce 
bude muset být upravena zastávka a dopravní značení, aby nevznikal konflikt s parkováním vozidel. Přínosem větší délky 
autobusů bude více míst k sezení a celkově větší prostor pro všechny cestující.                                                

V dubnu letošního roku se v Kamenici uskutečnilo závěrečné jednání starostů, zástupců PID, Středočeského kraje 
a dalších. Výstupem z jednání je finální návrh jízdních řádů, které máte k dispozici v příloze tohoto zpravodaje. Jízdní řády 
a podrobné informace o integraci Benešovska jsou také zveřejněny na webových stránkách obce.  

V současné době vrcholí přípravy na dokončení integrace autobusové dopravy v našem regionu. Zahájení provozu linky  
č. 337 je plánováno na sobotu 13. července 2019. Tento termín bude ale ještě potvrzen po dokončení testů 
odbavovacího systému. Po zavedení autobusové linky PID do obce bude v pracovních dnech mezi Prahou a Benešovem 
společně s vlaky obsluhovat naši obec 64 spojů. Mrač se tak stane jednou z nejlépe dopravně obsloužených menších obcí 
v České republice.                                                       Text: František Zvolský, starosta obce 

 

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ 
Vážení rodiče,  
dne 13. 10. 2019 a 3. 11. 2019  proběhne  v sále Obecního 
úřadu v Mrači  slavnostní přivítání dětiček narozených  od 
ledna 2017   do června 2019. 

Pokud máte zájem zúčastnit se této slavnostní akce,  
kontaktujte nás, prosím:  

tel. č. 317 779 233,  P. Slancová, 
e-mail: ou@mrac.cz. 

Uzavírka přihlášek:  31.08.2019 

https://pixabay.com/cs/illustrations/ru%C4%8Dn%C3%AD-pap%C3%ADr-r%C5%AF%C5%BEe-scrapbook-4022921/
mailto:ou@mrac.cz
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Pochod za povidlovým koláčem 
Na jubilejní čtyřicátý ročník Pochodu 
za povidlovým koláčem se vydalo celkem 3993 
účastníků. Vybrat si mohli z několika tras. 
Jedna z nich začínala i ve Čtyřkolech. Měli ji na 
starosti pořadatelé z Mrače. Turistům svítilo 
sluníčko. Odměnou všem byl kromě pohybu  
v přírodě také diplom a sladký koláč, pro děti 
byla připravena tombola. 

Text: za KČT Mrač Anna Veselá 

 

STALO SE 

JARNÍ BAZAR 
Členky ZO ČSŽ Mrač zorganizovaly první 
týden v dubnu bazar rozličných věcí pro děti 
a dospělé v hasičské zbrojnici. Na prodej zde 
byly kromě převážně dětského oblečení  
a obuvi třeba i hračky, běžky, brusle či stan. 
Již tradičně byla vedle bazaru ve dnech 
prodeje 6. až 7. dubna 2019 otevřena  
i tvořivá dílna, kam si mohly děti přijít 
vytvořit drobné výrobky s velikonoční 
tématikou. Z velikonočního tvoření byli 
dětští návštěvníci nadšení. Dospělí 
návštěvníci bazaru měli mezitím příležitost 
si v klidu prohlédnout nabízené věci a pak se 
sejít a popovídat si nad šálkem čaje či kávy  
a ochutnat výborné občerstvení. Akce slavila 
úspěch. Sešlo se dostatečné množství věcí 
k prodeji, o které byl mezi nakupujícími 
zájem.  

ZO ČSŽ Mrač se chystá uspořádat další bazar 
pravděpodobně v průběhu měsíce prosince, 
tentokrát pro změnu s vánoční atmosférou. 
Ještě předtím se ve čtvrtek 12. září 2019 
uskuteční další shromáždění členek. Kdo 
bude mít zájem zapojit se do činnosti této 
organizace a stát se její členkou, neváhejte 
si napsat pro více informací na e-mail: 
zo.csz.mrac@seznam.cz. Ohlédnutí za 
pořádanými akcemi a informování o akcích 
budoucích je možné najít rovněž na 
Facebooku. 

Text i foto: za ZO ČSŽ Mrač Věra Pilátová 

 

Foto: Lenka Hrušková 

Foto: Lenka Hrušková 

Vynášení smrti 
Na Smrtnou neděli, která 
letos připadla na 7. dubna, 
jsme vyprovodili Moranu  
z Mrače a rozloučili se tak 
se zimou. Průvod čítající 
asi 30 dětí a dospělých se 
vydal za zpěvu jarních 
písní z návsi směrem  
k tvrzi a dále k potoku.  
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PÁLENÍ ČARODĚJNIC DNE 30. DUBNA 2019 
Jako každoročně i letos v předvečer 
prvního máje uspořádali členové SDH 
Mrač stavění máje a večerní pálení 
čarodějnic.  

Ženy a děti májku nejprve ozdobily 
věncem a barevnými fábory a poté 
byla postavena přímo uprostřed 
návsi. Následně byl zapálen oheň  
a upálena čarodějnice.  

Akce pokračovala s občerstvením až do nočních hodin.    

Text i foto: za SDH Mrač Katka Dvořáková 

 

Tam jsme Moraně naposledy zazpívali a pod 
dohledem zástupce mračských hasičů ji pak 
zapálili. Smutný konec Smrtky vystřídala veselá 
hra dětí, které malou kopii Smrtky pustily po 
proudu potoka a dohlédly na to, aby Smrtka Mrač 
najisto opustila.     

Text: Pavlína Žáková Foto: Markéta Lukáčová 
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V sobotu 8. 6. 2019 proběhl v Mrači na návsi 6. ročník soutěže pro Mladé hasiče - 
Mračský Florián 2019. 
Soutěž se skládá ze čtyř disciplín -  Štafeta požárních dvojic, Útok od požárního 
agregátu, Štafeta TFA a Štafeta v uzlování. 
Děkujeme závodníkům z SDH Satalice, SDH Husinec Řež, SDH Přestavlky a SDH Mrač 
za hojnou účast. Atmosféra byla opět soutěživá, emotivní, akční, prostě skvělá. 
Pro všechny to byl den plný zážitků. 
 
Naši Mladí hasiči se umístili v kategorii "Mladší" na 3. místě, v kategorii "Starší" 
obsadili krásné 3. a 4. místo. Příští rok se opět budeme těšit. 

Text: za SDH Mrač Katka Dvořáková 
Foto: Katka Dvořáková a Daniela Krčmová 

CO NOVÉHO U SDRUŽENÍ ZDRAVOTNĚ POSTIŽENÝCH? 
Dne 29. dubna se uskutečnil výlet do Prahy - prohlídka 
Břevnovského kláštera. Počasí nám nepřálo, hustě pršelo  
a byla zima, takže se prohlídka zahrad a hřbitova neuskutečnila. 
Výletu se zúčastnilo 31 členů. Prohlídka kláštera se všem líbila. 

Dne 30. května se konal celodenní výlet autobusem s cílem 
město Nové Hrady a jeho okolí. V rámci výletu byly zajištěny  
i prohlídky řady objektů. Ve městě Nové Hrady jsme obdivovali 
mohutný opevněný hrad, který mu dominuje a byl více než 300 
let spjatý s rodem Buquoyů, a dále klášter Servitů s kostelem sv. 
Petra a Pavla. V Dobré Vodě jsme si prohlédli kostel Nanebevzetí 
Panny Marie, který se rozkládá vysoko nad okolní krajinou a je 
krásně opravený. Dále jsme navštívili tvrz Žumberk založenou 
v polovině 13. století, na které je umístěna stálá expozice 
lidového a malovaného nábytku z jižních Čech  
a výstava Rožmberkové a rybníkáři v jižních Čechách  
a Waldviertlu. Výletu se zúčastnilo 41 členů. Počasí se nám 
vydařilo, bylo slunečno.                                         (pokračování na str. 7) 
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Dne 8. června se konalo posezení s dechovou hudbou v obecním sále. Zúčastnil se ho také pan Gobi, který je 
koordinátorem sociální práce. Služby koordinátora zajišťuje CHOPOS, dobrovolný svazek obcí. Účastníci obdrželi vydaný 
informační leták, kde jsou na něj uvedeny kontakty. 

Dne 13. června od 13 hodin jsme měli příležitost navštívit Poslaneckou sněmovnu Parlamentu České republiky. Na 
prohlídku nás pozval pan poslanec Vít Rakušan, předseda hnutí STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ. 

Za Sdružení zdravotně postižených                 Text: Anna Veselá, člen výboru     
Foto: Anna Veselá a Miloslava Suchá, předsedkyně výboru 

 

Projekt „Koordinace sociální práce v mikroregionu CHOPOS“, reg. č. CZ.03.2.65/0.0/0.0/16_047/0009852 
 

KOORDINÁTOR SOCIÁLNÍ PRÁCE 

Vážení občané, naše obec vytváří od 1. 6. 2019 na svém území podmínky pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování 
potřeb občanů obce. Tuto činnost vykonává koordinátor sociální práce, který má k tomu vydané pověření od starosty 
obce. (Služba koordinátora je zajišťována dobrovolný svazkem obcí CHOPOS, jehož členem se Mrač v krátké době stane – 
čeká se na odsouhlasení jejího členství ještě několika členy svazku. Více o CHOPOSu se dozvíte v dalším čísle zpravodaje. 
Pozn. red.) 

Osobou koordinátora je Mgr. Pavel Goby, na kterého se můžete obracet se svými dotazy na řešení vašich různých 
složitých či nenadálých životních situací nebo situací vašich blízkých. Takové situace mohou potkat kohokoliv z nás,  
a proto je koordinátor připraven vám poradit a pomoci v jejich řešení. Koordinátorovi můžete zavolat nebo napsat mail, 
domluvit si schůzku buď u sebe doma, na obecním úřadě, nebo kdekoliv jinde, kde vám to bude vyhovovat. 

Kontaktní údaje na koordinátora: 

Mgr. Pavel Goby, kancelář Křižíkova 1424, 256 01 Benešov, telefon 601 376 380, mail pgoby@chopos.cz 

Více informací se dozvíte z přiloženého letáčku.                                                                            Text: František Zvolský, starosta obce 

 

mailto:pgoby@chopos.cz
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Jak šetřit vodou na našich zahrádkách 
V posledních letech se celá naše země potýká s nedostatkem 
vláhy nejen na polích, ale i na zahrádkách. Mnozí z vás již máte 
své zkušenosti, přesto možná není na škodu si shrnout pár rad  
a doporučení, které se dají celkem snadno dohledat v literatuře 
nebo na internetu. 

Při zakládání nové zahrady, ale i během doplňování nebo při 
přestavbě původní, je třeba zohlednit její orientaci, neboť  
v letním žáru a častém suchu jižní nezastíněné plochy zahrady 
velmi trpí. Odborníci doporučují osazovat tato exponovaná místa 
především suchomilnými rostlinami, travinami a odolnějšími 
stromy. Inspiraci je možné hledat v italských či řeckých 
zahradách nebo v moderních štěrkových…. 

 

Při sázení je dobré přimíchat k zemině kompost, a to nejen kvůli 
živinám, ale především pro schopnost kompostu velice efektivně 
zadržovat vodu. Kolem rostlin a stromů lze nakupit mulč – 
posečenou trávu, slámu, kůru, hobliny, kartónový papír, jutu… 
Po dešti nebo zálivce je vhodné nakypřit záhony, zpomaluje to 
odpařování vody z půdy. Členitá zahrada s různými prohlubněmi, 
zídkami, plůtky, plachtami, stromy a různými zástěnami zvládne 
letní žár o poznání lépe nežli otevřená rovinka. 

Dnešní móda krátce střižených trávníků pochází z Anglie, kde 
často prší. V naších krajích je ale těžké je v létě udržet zelené. 
Lépe přežijí, i když ne nejkrásnější, pokud je nebudeme sekat na 
krátko. Část zatravněné plochy se dá nahradit takzvanou 
Květinovou loučkou, která je odolnější. Směs namíchaných 
semen se pro ni dá běžně koupit. 

Zahradu zaléváme buď brzy ráno, nebo navečer, když opadne 
denní žár. V dlouhotrvajícím suchém období je dobré ke 
stromům nalít jednou za 3-4 dny kbelík vody. Pravděpodobně 
máte také zkušenost s tím, že po běžném zalití zahrady je dva až 
tři milimetry pod povrchem stále suchá zemina. Efektivnější je 
zalévat intenzivněji jednou za tři až čtyři dny na půdu přímo  
k rostlině, nikoliv na její listy. Květiny si zvyknou. Suchomilné 
zaléváme méně, žíznivky naopak častěji. 

Majitelé studní mají výhodu vlastních zdrojů, ale i oni musí hlídat 
své „hladinky“. V minulých letech došlo v některých obcích  
k omezení či dokonce k zákazu zalévání zahrad. 

Lidé pak byli nuceni spoléhat jen na dešťovku. 
Systematické sbírání dešťové vody představuje 
důležitou variantu pro úsporné zalévání. Nově stavěné 
domy si na svých zahradách mohou zabudovat 
podzemní nádrže, nám ostatním nezbývá než 
rozmnožovat stále nové a nové zásobárny. Pokud je 
máme kam umístit, můžeme např. využít IBC 
repasované barely, zamaskovat je můžeme keři nebo 
břečťanem (pozor, aby původně nesloužily  
k uskladnění nevhodných chemikálií). Na trhu je  
k dostání i velký výběr nádrží a sudů z různých 
materiálů s výpustěmi či bez. Program „Dešťovka“ sice 
podmínky k udělení dotace na zadržování dešťové vody 
rok od roku mění, ale není na škodu možnost podpory 
sledovat a případně využít. 

Stále více lidí se 
poslední dobou snaží 
inspirovat starými 
technikami a 
ověřenými způsoby 
úsporného 
zavlažování. Jde 
například o zakopané 
hliněné nádoby Olla, 
džbány nebo 
květináče. Zakopané 
v zemi, a naplněné 
vodou, přirozeně  
zavlažují rostliny okolo sebe. Běžně tuto techniku 
využívají v suchých oblastech Indie, Pákistánu, Iránu. 
V našich zahrádkách můžeme použít obyčejné hliněné 
neglazované porézní květináče, nejlépe s objemem dva 
až tři litry a průměrem 20-25 cm. Květináč vyčistíme, 
spodní otvor ucpeme plastovým špuntem a zakopeme 
blízko rostlin. Naplníme jej vodou a přikryjeme 
podmiskou nebo talířkem pro zamezení odparu vody  
a zabránění přístupu živočichům. Květináč doplňujeme 
vodou ručně nebo pomocí hadice připojené ke 
kohoutku nebo barelu. Na zimu květináče vyjmeme  
a vyčistíme. Další možností je využití zakopaných 
svislých závlahových trubek z PVC, provrtaných 
bambusových tyčí či plastových lahví s dírkami. Průměr 
provrtaných PVC trubek je asi 5 cm, délka 40 – 50 cm, 
ucpané dno a vršek překrytý síťkou. Trubky jsou 
vhodné ke stromům nebo keřům s hlubšími kořeny. 
Doplňují se konví, při větším množství se napojují na 
hadici. 

Kolem stromů v ovocných a v olivových hájích Řecka, 
Itálie, Španělska a Portugalska můžeme vidět položené 
porézní hadice. Tyto vodorovné hadice tvoří rozsáhlé 
zavlažovací systémy, ve kterých ukapávají do půdy 
vodu v závislosti na velikosti dírek a tlaku vody. 
Účinnější jsou ale zakopané v zemi.                  (více str. 11) 
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Podobný systém si v malém můžeme 
sestavit i na naší zahradě. Stačí jednou 
týdně pustit na asi 20 minut vodu  
z kohoutku, nastavit budík a poté vypnout. 
Hadici lze též připojit k regulátoru s čidly 
na vlhkost. Na trhu už najdeme různé 
závlahové pomocníky, ale doma si můžeme 
doslova na koleně vyrobit spoustu 
užitečných věcí. V loňském dlouhém 
suchém létě mi někdy bylo líto vody, která 
nám doma ze sprch, z vany a z dřezů 
odtékala bez dalšího využití do kanalizace. 
Voda z posledního máchání, mytí nádobí či 
umývání zeleniny je prý jako tzv. šedá voda 
použitelná na zalití keřů, stromů a 
okrasných rostlin. Nehodí se jen na 
zeleninu, jahody atd. Vzpomínám na svou 
stařičkou pratetu, která celý život 
tvrdohlavě odmítala zavedení vody do 
svého městského domku. Nosila vodu  
v kýblech z nedaleké obecní pumpy, prala  
v dešťovce (a jádrovým mýdlem), kterou 
sbírala do sudů, a prádlo máchala v Tiché 
Orlici. Každý večer se umyla v lavórku  
a stejnou vodou vytřela podlahu. Pokud 
bylo sucho, vylila ji pod keř nebo pod 
strom… 
                         Text i foto: Julie Hejzlarová 
 
Některé trvalky, keře a stromy nenáročné 
na zálivku  
květiny: 
astra, bergénie, čistec, denivka, divizna, 
dobromysl, hlaváček, hluchavka, hvozdík, 
hvězdice, chrpa, chryzantéma, juka 
vláknitá, kakost, kohoutek věncový, 
kokarda osinatá, koniklec, kopretina, 
kosatec, levandule, lupina, mák, mydlice, 
lomikámen, plamenka, pryšec, pupalka, 
rozchodník, rozrazil, rožec, rudbekie, 
řebříček, sléz, slézovec, slunečnice, šalvěj, 
šanta, šater, tařice, třapatka, tužebník, 
zvonek 
 
trávy: 
dochan, kavyl, metlice, kostřava sivá 
 
stromy a keře:  
bříza bělokorá, borovice kleč, čilimník, 
dřišťál, hlohyně šarlatová, chvojník, 
jalovec, jerlín japonský, kručinka, lýkovec, 
mandloň, mochna, perovskie lebedolistá, 
štědřenec odvislý (zlatý déšť), rakytník 
řešetlákový, ruj vlasatá     
 
 
 

 

Program Dešťovka 
Majitelé domů mohou nyní získat dotaci na systémy využití dešťové vody  
v rámci druhé výzvy programu Dešťovka. Tento program podporuje pořízení 
plastových podzemních nádrží, do kterých je sváděna dešťová voda, kterou 
pak můžete využít na zalévání zahrad nebo i na splachování či praní. Výše 
dotačních prostředků se odvíjí od komplikovanosti systému. Vždy však platí, 
že stát vám vrátí až 50 % vynaložených nákladů.  

Zažádat o dotaci můžete ve třech variantách: 

• na akumulaci srážkové vody pro zálivku zahrady – dotace max. 55 000 Kč; 

• na akumulaci srážkové vody pro splachování WC a zálivku zahrady – 
dotace až 65 000 Kč; 

• na využití přečištěné odpadní vody s možným využitím srážkové vody 
(jedná se o přečištění takzvané „šedé vody“ například ze sprchy či 
umyvadel, kterou zařízení vyčistí a vrátí na splachování WC) - dotace 
maximálně 105 000 Kč. 

Fixní výše dotace se pohybuje od 20 do 60 tisíc korun v závislosti na zvolené 
variantě, k níž se dále přičítá tzv. proměnná část, tedy příspěvek 3 500 korun 

za každý metr krychlový nádrže. Minimální velikost nádrže musí být 2 m3. 
Dotace se vztahuje na nákup zařízení, jeho instalaci, zemní práce i úpravu 
rozvodů. U projektů zaměřených na přečištění odpadních vod je součástí 
dotace i úhrada nákladů na projektovou dokumentaci ve výši 10 tisíc korun. 
Kompletní žádost o dotaci Dešťovka lze vyřídit online na webu 
www.dotacedestovka.cz.                         Text: Pavlína Žáková 

 
Představení zdejšího mysliveckého spolku 
Myslivecký spolek POSÁZAVÍ Poříčí nad Sázavou se sídlem Mrač 14. 

Myslivecký spolek vznikl sloučením původních mysliveckých spolků Poříčí 
n. Sáz. a Mrač v roce 1963 a přiřazením části Nespek po rozpadu 
Mysliveckého sdružení Čtyřkoly v roce 1983. Postupně se měnily názvy ze 
Sázavanu na Posázaví a ze spolku na sdružení a zase zpět podle 
společensko-politického vývoje a změny zákonů. 

Myslivecký spolek hospodaří v pronajaté honitbě: Poříčí n. Sáz. - Mrač - 
Nespeky, která má výměru 1252 ha a vytváří ji honební pozemky ležící  
v k. ú. jmenovaných obcí zaokrouhlených tak, aby hranice honitby tvořily 
pokud možno přírodní hranice (silnice, železnice, vodní toky ap.). 

Spolek má v současnosti 26 členů  
a 5 myslivců se o členství ve spolku 
uchází. Spolek sdružuje především 
myslivce trvale bydlící v uvedených 
obcí, nebo mající na uvedené obce 
nějakou vazbu (rodáci, mají zde rodiče 
nebo prarodiče ap.). K mračské části 
honitby je takto vázáno 9 členů  
a 1 čekatel.  

Možná si někdo položí otázku, proč je 
spolek POSÁZAVÍ  a honitba společný 
pro 3 obce?               pokračování na str. 12 

 
 

http://www.dotacedestovka.cz/
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Proč není Mrač samostatná?  V současném mysliveckém 
hospodaření dominuje především spárkatá zvěř, dříve to 
byla zvěř drobná a pro chov spárkaté zvěře je zapotřebí 
větší výměry honitby.  Zákon o myslivosti stanovuje 
minimální výměru  honitby 500 ha (samotná Mrač má cca 
480 ha). Větší kolektiv členů spolku je také akceschopnější. 
Označení Mysliveckého Spolku POSÁZAVÍ názvem obce 
Poříčí n. Sáz. je proto, že obec Poříčí n. Sáz. je katastrálně  
i počtem členů spolku největší. 

Hlavním posláním mysliveckého spolku je hospodaření 
s volně žijící zvěří v pronajaté honitbě. To obnáší především 
zvěř chránit, ale také lovit a udržovat v takových stavech, 
aby nepůsobila nadměrné škody v přírodě, nebo na ostatní 
činnosti, kterou v přírodě člověk provádí (zemědělství, 
lesnictví, rybářství apod.) a zároveň ji udržovat v kondici  
a sociální skladbě (poměr pohlaví a věková skladba), aby 
mohla probíhat zdárná reprodukce. 

Ze spárkaté zvěře spolek hospodaří převážně se zvěří srnčí. 
Dále v hojném počtu, i když nejsou pro honitbu 
normována, s divokými prasaty a v posledních letech také 
zvěří dančí a mufloní. Z drobné zvěře jsou to hlavně bažanti 
a divoké kachny. V menším počtu se občas objeví i zajíc, ale 
ten se už několik desetiletí pro nízké stavy neloví.  
Z ostatních druhů zvěře je zde hojný holub hřivnáč  
a hrdlička zahradní. Ze srstnatých predátorů pak liška, kuna 
skalní a kuna lesní a jezevec a z krkavcovitých vrány  
a straky. Dále se v honitbě vyskytují druhy celoročně 
chráněné. Ze šelem vydra a lasičky, z dravců  káně lesní, 
poštolka obecná, krahujec, moták pochop a jestřáb. Ze sov 
pak převážně výr velký, puštík obecný a kalous ušatý. Ze 
zavlečených druhů zvířat se v posledních letech na řece 
Sázavě značně rozšířily nutrie. 

Zvěř v přírodě myslivci každoročně doplňují odchovem  
a vypouštěním cca 150 divokých kachen a 150 bažantů. 

Kromě chovu a lovu zvěře zdejší myslivecký spolek věnuje 
značné úsilí i finanční prostředky na ochranu zvěře. 
Členové spolku se snaží zachraňovat čerstvě narozená 
srnčata před posekáním v průběhu senosečí, a to 
rozmísťováním různých plašičů, aby je matka srna  
z ohrožených travních porostů před příjezdem žacích strojů 
odvedla.  Také se myslivci snaží brzy ráno před zahájením 
senoseče vyhledat srnčata pomocí dronu s termovizí  
a následně je opatrně vynést (nejlépe pomocí velkého 
šátku nebo starého prostěradla) do nejbližšího lesa, kde si 
je máma srna najde a odvede do bezpečí. Nesmí se na ně 
ale sahat holýma rukama, aby se srna nezalekla lidského 
pachu. Takto se zdejším myslivcům podařilo zachránit 
v roce 2018 14 srnčat, za první dva týdny června tohoto 
roku to bylo dokonce 18 srnčat a 1 daňče, přičemž další 
zvěř byla zahnána za pomoci různých plašičů.  
Nedílnou součástí péče o zvěř je také její přikrmování. To 
se provádí nejen v době nouze (v zimě) ale také po žních  
a na podzim, aby se zabránilo poruchám v zažívání zvěře 
 

při prudkých změnách potravní nabídky vzniklé chemickou 
ochranou kulturních rostlin. Myslivci v našem spolku tak 
zkrmí kolem 50q jadrných krmiv za rok. 

V jarních měsících odpracovali členové mysliveckého 
spolku zdarma brigádu na úklid a pálení klestu po těžbě 
kůrovcovou kalamitou postižených obecních lesů a v rámci 
akce ukliďme Česko uklízeli ze zdejší přírody odpadky. 

Velké úsilí také věnují členové spolku propagaci myslivosti 
a hlavně ochraně zvěře a přírody jako celku. V minulých 
letech členové mysliveckého spolku navštívili základní školu 
v Poříčí n. Sáz. a mateřské školky v Poříčí n. Sáz., Mrači  
i Nespekách, aby s dětmi pobesedovali, představili jim 
činnost myslivců a probudili u nich o zvěř a ochranu přírody 
zájem. V letošním roce zhotovili a umístili podél cest 
v honitbě také 4 vývěsní skříňky, ve kterých se rovněž snaží 
propagovat ochranu zvěře a přírody. 

Mezi další činnosti spolku patří chov a výcvik loveckých 
psů, kteří jsou nepostradatelnými pomocníky myslivců při 
lovu zvěře.  

Spolek také každoročně pořádá střelecký závod ve střelbě 
na asfaltové terče, kterého se účastní členové spolku  
a pozvaní kamarádi ze sousedních spolků. Závod ale 
neprobíhá v místě, ale na některé uznané střelnici. 

Z kulturních akcí má v plánu zdejší myslivecký spolek 
obnovit v letošním roce pořádání myslivecké taneční 
zábavy "Poslední leč ". 

A co členy mysliveckého spolku POSÁZAVÍ v současné době 
ponejvíce trápí? Je to především stále se zvyšující počet 
usmrcené zvěře na silnicích a železnicích. Za 5 měsíců 
letošního roku je to už 17 kusů zvěře srnčí a 5 kusů zvěře 
dančí. Příčin je více, ale často je na vině bezohlednost  
a nekázeň některých návštěvníků přírody vůči jejím 
obyvatelům a někdy i porušování zákonů na ochranu zvěře 
a přírody. Jedná se především o volné pobíhání psů, velmi 
hlučné chování a vyhazování odpadků v přírodě. Oplocení 
silnice 1/3 při její rekonstrukci se přes požadavky myslivců 
a obcí prosadit nepodařilo a pachové ohradníky které jsme 
dříve rovněž používali, jsou náročné na údržbu, finančně 
nákladné a pokud je zvěř vyplašena, nebo se jedná  
o migraci v době říje, tak zvěři před vstupem do vozovky 
stejně nezabrání.  

Myslivecký spolek POSÁZAVÍ Poříčí n. Sáz. se snaží rovněž 
spolupracovat s obcemi na území, kde působí. S obcí Mrač 
je spolupráce na velmi dobré úrovni již dlouhodobě  
a v posledních několika letech se velmi zlepšila i spolupráce 
s obcí Poříčí n. Sáz. 

Závěrem bych chtěl dodat, že náš Myslivecký spolek je 
spolek neziskový a jeho členové přispívají na činnost 
každým rokem částkou 2 000 Kč z vlastní kapsy.                                                                                                     

Text: Jiří Škramlík, předseda spolku 
Foto: Miroslav Dusil, místopředseda spolku 
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JARNÍ ÚKLID 
 
Jako každý rok, tak i letos proběhl i u nás v Mrači dne 6. dubna 
jarní úklid na podporu akce „Ukliďme svět, ukliďme Česko“.  
Cílem této akce je uklidit v obci veřejné prostory, ale také 
nelegálně vzniklé černé skládky a nepořádek. Jsme rádi, že se 
letos přihlásilo pár dobrovolníků a podařilo se uklidit dvě černé 
skládky. Zlikvidovalo se cca 29 t odpadu a 7 pneumatik. 
Děkujeme všem, kteří pomáhali. 

Jak správně třídit odpad? 
Jak asi víte, ke třídění odpadu jsou dnes již téměř všude  
k dispozici barevné kontejnery. Víte ale, co kam patří? Připravili 
jsme pro vás ucelený přehled. Buďte efektivní a naučte se, jak 
správně třídit odpad. Vždy je ale dobré sledovat nálepky  
a štítky na kontejnerech a popelnicích, obzvláště proto, že  
v každém městě (obci) se mohou pravidla trochu lišit. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Správné třídění má totiž význam nejen ekologický, ale také ekonomický. Mezi nejdůležitější argumenty, proč třídit odpad, 
bezesporu patří: 

1. zákonná povinnost (§ 12 zákona č. 185/2001 Sb.), 
2. zlepšení životního prostředí, 
3. šetření přírodních zdrojů surovin a energie, 
4. opětovné použití odpadových materiálů, 

Do modrého kontejneru na papír: 

• můžete vyhodit papírové obaly, noviny, časopisy, sešity, letáky, karton, krabice, knihy, lepenku, ale také papíry  
s kancelářskými sponkami nebo dokonce poštovní obálky s fóliovými okénky, 

• nemůžete vyhodit mokrý, mastný, uhlový a voskovaný nebo jinak znehodnocený a znečištěný papír, celé svazky knih, 
termopapír (účtenky), vícevrstvé obaly, hygienické potřeby nebo použité pleny. 

Do zeleného kontejneru na barevné sklo:  

• můžete vyhodit jakékoliv barevné a mléčné sklo (např. nevratné lahve od nápojů), prázdné lahvičky od léků, ale 
například i tabulové sklo z oken či dveří, 

• nemůžete vyhodit porcelán, keramiku, zlacené a pokovené sklo, drátové sklo, autosklo, zrcadla, laboratorní a varné 
sklo. 

Do bílého kontejneru na čiré sklo: 

• můžete vyhodit pouze čiré sklo bez chemické úpravy a zabarvení, například zavařovací sklenice, nápojové skleničky 
apod., 

5. zmenšení množství odpadů na skládkách, 
6. šetření lesů a zlepšení kvality vzduchu, 
7. finanční úspora za odvoz odpadu, 
8. podpora recyklované výroby. 
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• nemůžete vyhodit tabulové sklo (i čiré), sklo s chemickým zabarvením a ostatní, které patří do zeleného kontejneru. 
POZOR! Skleněný odpad nikdy schválně nerozbíjejte! Dá se totiž recyklovat a znovu využít.  Zatímco v přírodě by se rozkládal 
tisíce let. 

Do žlutého kontejneru na plastový odpad: 

• můžete vyhodit plastové a igelitové sáčky a tašky, fólie, PET láhve od nápojů, plastové obaly od kosmetických, čisticích  
a pracích prostředků, kelímky, obaly CD nosičů, polystyren a další plastové odpady, 

• nemůžete vyhodit PVC, molitan, gumu, textil z umělých vláken, lino, obaly produktů obsahující nebezpečné látky 
(chemikálie, lepidla, ředidla, oleje, barvy apod.), podlahové krytiny a stavební trubky. 
Je důležité ho při třídění co nejvíce deformovat a zmenšit – sešlápnout, zmačkat apod.  

Do kontejneru s bioodpadem: (v Mrači máme velkoobjemový) 

• můžete vyhodit ovoce, zeleninu, slupky, čaj, kávu, trávu, listí, květiny, plevel, skořápky vajec, květináče z lepenky nebo 
rašeliny apod., 

• nemůžete vyhodit podestýlku od zvířat, pleny, kosti, maso, olej, pomazánky, zbytky omáček, uhelný popel, oharky cigaret, 
pytlíky z vysavače a jiný nerozložitelný odpad. 
(V Mrači je rovněž k dispozici speciální popelnice na sběr použitého oleje. Pozn. red.) 

Do oranžového kontejneru na nápojové kartony : (v Mrači zatím nemáme) 

• můžete vyhodit krabice od mléka a mléčných výrobků, džusů, vína, mléka – zkrátka Tetra paky 
• nemůžete vyhodit nápojové kartony se zbytky nápojů a potravin. 

POZOR: pokud není v obci oranžový kontejner na nápojové kartony, vyhazuje se do kontejneru na plastový odpad nebo do 
směsného odpadu  (je potřeba zkontrolovat nálepku na kontejneru) 

Nebezpečný odpad  

Nebezpečný odpad představuje druh odpadu s materiálem nebo látkami, které jsou životu a životnímu prostředí krajně 
nebezpečné. Jedná se zejména o látky, které jsou výbušné, hořlavé, dráždivé, toxické, infekční, karcinogenní, mutagenní, žíravé 
apod. Používají se na něj kontejnery s růžovou barvou.  
Patří sem např. barvy, laky, ředidla, lepidla, pryskyřice, mořidla, oleje, tuky, kyseliny, pesticidy, fotochemikálie, hydroxidy, 
mrazničky, ledničky, elektrické baterie a autobaterie, výbojky, galvanické články, tonery, inkousty, těkavé látky, zářivky, 
elektronika, léky a další nebezpečný odpad. 
V  Mrači můžete tento odpad odevzdat do sběrného dvora. 

Elektronika  

Téměř všechny vysloužilé elektronické výrobky lze vrátit zpět prodejci. Právě u těchto prodejců ve většině případů naleznete 
kontejnery na elektroniku, které jsou navíc rozděleny na sběr baterií, zářivek a výbojek nebo drobných elektrospotřebičů. Také 
bílé zboží, jako jsou lednice, mrazáky nebo sporáky, je možné zlikvidovat u prodejců elektroniky. Právě proto platíte tzv. 
recyklační poplatek. Pro elektroodpad jsou určeny speciální, většinou červené, kontejnery. Do těchto kontejnerů: 

• můžete vyhodit baterie, zářivky, výbojky a drobnou elektroniku, 
• nevhazujte cokoliv jiného. 
V  Mrači můžete tento odpad odevzdat do sběrného dvora. 

Směsný odpad 

Do směsného odpadu se logicky vyhazuje vše, co není možné třídit, respektive recyklovat. Na směsný odpad se používají 
klasické černé popelnice (kontejnery). 

Zajímavosti: 

• Plastové kosmetické obaly – do kontejneru na plasty musí jít vždy vymyté, pokud to není možné (např. u řasenky, zubní 
pasty), vyhoďte jej do směsného odpadu. 
• Použité hygienické potřeby (pleny, tampony, vložky) – vždy do směsného odpadu. 
• Plastové a skleněné lahve od oleje – musí se vždy pečlivě vymýt saponátem, jinak se výrazně komplikuje recyklace těchto 
materiálů. 
• Ruličky od toaletního papíru a krabice od vajec – jsou vyrobeny z materiálu, který již byl recyklován a dále recyklovat nelze, 
proto patří do směsného odpadu. 
• Použitý zubní kartáček – zde záleží na míře znečištění, ale ve většině případů byste ho měli vyhodit do směsného odpadu. 

Text i foto: stavební komise 
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TS BENEŠOV PŘIPRAVUJÍ NOVINKY V RECYKLACI A ZPRACOVÁNÍ ODPADU 
 Rozhovor s jednatelem společnosti Technické služby 
Benešov, s.r.o., panem Bohumilem Ratajem. 
Kolik tun jakého odpadu vyvezete za měsíc? 
Z obce Mrač svážíme měsíčně cca 21t komunálního odpadu 
a cca 3t separovaného odpadu. 
 
V kolika obcích momentálně působíte, kolik to představuje 
občanů, a jaký k tomu máte vozový park? 
Celkem svážíme 26 obcí z toho 5 velkých měst  
a městysů. K tomuto účelu máme k dispozici 4 velká vozidla 
na svoz komunálního odpadu, 3 vozidla na separovaný 
odpad a jedno vozidlo menší na svoz komunálního odpadu  
z hůře dostupných lokalit a 3 vozidla na svoz 
velkoobjemových kontejnerů. Každoročně obnovujeme 
minimálně jedno vozidlo. Dnes vozidla plní minimální 
normu Euro 4 a více. Vozidla v emisní normě EURO 6 máme 
již 4.   
 
Jak se změnilo třídění odpadu za dobu existence TS 
Benešov? 
Třídění se věnujeme již od roku 2001, kdy svoz probíhal 
pouze v městě Benešov, a bylo sváženo 40 nádob. 
V současné době svážíme měsíčně k třídění více jak  
11 tisíc nádob (plast a papír), sklo svážíme přímo k recyklaci. 
Každoročně dochází k navyšování svezeného množství. 
Nejedná se však jen o třídění plastu, papíru  
a skla, ale také nebezpečného odpadu, který děláme 
v obcích mobilně 2x ročně, a elektroodpadu. V obcích 
řešíme (vždy je to dle objednávky obce) také svoz 
bioodpadu. Nově budeme v Benešově svážet na zkoušku 
kovy. Pokud se systém osvědčí, bude na rok 2020 nabídnut 
také obcím, které svážíme. Doposud si to řešily v rámci své 
působnosti.  

Co přesně se děje s vytříděným odpadem poté, co ho 
z mračských kontejnerů odvezete? 
Svezený komunální odpad končí zatím ve skládce, 
separovaný odpad – plast a papír – končí na naší třídící 
lince, kde se rozdělí dle druhu odpadu a slisuje do balíku  
a následně odváží k recyklaci. Sklo vozíme přímo na 
recyklační linku. Nebezpečný odpad a elektroodpad je 
rozdělen u nás ve skladu nebezpečných odpadů dle druhu  
a následně předáván oprávněným osobám ke konečné 
likvidaci.  

Na Vašich sběrných nádobách na plasty mimo jiné uvádíte, 
že tam patří i nápojové kartony. Dotřiďují se ještě zvlášť?  
Nápojové kartony dáváme do směsi s plasty od počátku. Na 
třídící lince je oddělen od ostatních plastů, lisován do balíků 
a odvážen na recyklaci.  

 

 

 

S jakými nejčastějšími chybami se u občanů setkáváte  
a jaké to má důsledky? 
Nejčastější chybou je neochota rozdělit odpad dle komodit - 
plast končí v papíru a naopak. Na třídící lince dojde 
k dotřídění, ale je to zatěžující a zdržující prvek. Pokud je 
odpad znehodnocen, např. olejem ponechaných 
v nádobách a dojde k jeho vylití, dochází ke znehodnocení. 
Snažíme se eliminovat množství nezpracovatelného 
odpadu, bohužel ale někdy to nejde. Řádově se jedná  
o jednotky procent. 

Jak si vede Mrač a její občané ve třídění v porovnání  
s jinými obcemi? 
Porovnání se dělá těžko, každá obec má svá specifika, jiné 
složení obyvatel, chatařů, věkový průměr obyvatel. Pokud 
budu porovnávat počet obyvatel oproti svezenému 
množství, bavíme se o lepším průměru v třídění.   

Chystáte nějaké novinky či investice ve zpracování odpadu 
do budoucna a jak se připravujete na implementaci nové 
legislativy, která mimo jiné značně omezí skládkování? 
Na úpravu legislativy se připravujeme více jak čtyři roky. 
Bohužel neustálé střídaní naší politické reprezentace  
a nejistota v legislativě nedovoluje moc kvalitní přípravu 
projektů. Nový zákon o odpadech se připravuje 5 let a stále 
není hotov. Zákon má jasně stanovit mantinely pro 
nakládání s odpady, malá výhoda je, že se bude muset držet 
hranic stanovených legislativou evropskou, kde jsou cíle 
jasně stanoveny. Otázkou zůstává, jak jich dosáhnout.  
V současné době máme dokončenu studii a připravujeme se 
na proces EIA nového zařízení pro nakládání s odpadem pro 
celé ORP Benešov, Votice, Vlašim a Sedlčany. Bude 
vybudována nová třídící linka, překládací stanice a další 
zařízení, které bude splňovat nejnovější trendy v oblasti 
nakládání s odpady. Ze zařízení se bude odpad odvážet 
k recyklaci, energeticky využitelný do ZEVO Mělník  
a nevyužitelný do skládek. 

Je něco, co byste rádi sdělili občanům? 
Kvalitním tříděním přispíváte nejen k ekologii ale též ke 
snižování ekonomické náročnosti likvidace odpadů. Ke 
každému nakládání je třeba přistupovat se selským 
rozumem. Zákon o odpadech nám jasně ukládá, abychom 
odpadu předcházeli a teprve pak recyklovali či dále 
využívali. Ne každý způsob je ale ekonomicky výhodný. 
Může tak zatěžovat nejen rozpočty občanů, ale také obecní 
rozpočty. Obec, stejně jako občan, má pouze jeden balíček 
finančních prostředků, se kterými musí s péčí řádného 
hospodáře hospodařit. Je lepší prostředky vložit do investic, 
oprav či rekonstrukcí, které přinesou další zlepšení 
celkového prostředí k žití v obci.      rozhovor připravil: Lukáš Pilát 
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KDY AKCE KDE BLÍŽE 
27. července 2019 10:00 Historický festival Mrač Okolí tvrze MFC Bohemia z.s. 
7. září 2019 Rozloučení s prázdninami Náves SDH Mrač 
16. 5. až 31. 10. Na hradě a v předhradí Zámek Konopiště Výstava pro děti 

22. 6. až 8. 9. Za vlády Marie Terezie - výstava Muzeum Podblanicka, 
Benešov 

Život na Benešovsku a Podblanicku 
v letech 1740 – 1780  

29. 6. od 10:30 Čtyřkolský Papírák a Přechod 
Sázavy Jez ve Lštění, Čtyřkoly 

Triatlonový závod, odpoledne 
přechod Sázavy suchou nohou – 
pořádá Osada Montana 

Vítejte v kouzelném světě knih!

Milí čtenáři a přátelé knih, 

pravidelní návštěvníci znají a vědí, že v budově 
obecního úřadu se ve zvýšeném přízemí nachází 
místnosti naší knihovny. Do knihovny se může podívat 
každý, kdo má zájem a rovněž tak využít internet, 
který je zdarma.  

Místní knihovna pro své čtenáře pořizuje knižní 
novinky za finanční prostředky poskytované obcí 
Mrač, která je současně zřizovatelem. Mimo těchto 
pravidelných nákupů nám půjčuje Městská knihovna 
v Benešově výměnný soubor 60 svazků na dobu 
přibližně 6 měsíců a hodně knih také dostáváme 
darem. Tímto bych ráda poděkovala všem, kteří naši 
knihovnu již obdarovali. 

Otevřeno je každý čtvrtek v době od 16:00 do 19:30 
hodin.  

Kdo si chce zapůjčit knihu nebo knihy, musí mít 
čtenářskou průkazku. Roční poplatek je stanoven pro 
dospělého 50,- Kč, pro děti, studenty a seniory 20,- 
Kč. Knihy se zapůjčují na dobu jednoho měsíce, není 
však problém po domluvě výpůjčku prodloužit. 
Rezervace a prodloužení výpůjčky jsou zdarma. 

Knihovna má 1377 titulů. Z toho je 105 knih 
naučných, 1272 knih krásné literatury (beletrie 
a dětská literatura). Ke konci loňského roku měla 
knihovna evidována 59 čtenářů, kteří si vypůjčili 1020 
svazků.  

Novinky zakoupené v poslední době: 
 Krásné tajemství – Pennyová, Louise
 Ohnivý sloup – Follett, Ken (poslední díl trilogie Pilíře

země a Na věky věků
 Panský  dům I. – III. díl – Jacobsová, Anne
 Lazar – Kepler, Lars
 S kým mne bavil svět – Poledňáková, Marie
 Hadrový panák, Loutkář – Cole, Dan
 Špatná dcera – Fieldingová, Joy
 Hra s čísly – Francis, Dick
 Temné hlubiny – Bryndza, Robert
 Z omšelého saka – Fousek, Josef
 Ochutnávačka – Alexander, V. S.
 Zlatá růže – Koubková, Zuzana
 Hříšná světice –  Bauer, Jan
 Temná komora – Moore, Jonathan
 Potulný apatykář – Serno, Wolf
 Duch znojemských katakomb – Vondruška, Vlastimil
 Sidonie česká – Whitton, Hana
 Zimní palác, Carevna noci – Stachniak, Eva
 Hortenziová zahrada – Lamballe, Marie
 Hračkář – Mayne, Andrew
 Tajemství živých – Wyerová, Carol
 Olga – Schlink, Bernhard
 Velký Gatsby -  Fitzgerald, Francis Scott
 Republika Československá 1918 – 1939 – kolektiv

autorů – výpravná publikace o prvních letech
našeho státu

Největší radostí je, že do knihovny přicházejí noví čtenáři 
a jsou mezi nimi ti nejmenší! 

Těším se na vaši návštěvu.          Text: Zdeňka Šedivá, knihovnice 

STANE SE 
KALENDÁRIUM a CO SE BUDE DÍT V LÉTĚ V OKOLÍ? 
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6. 7. od 21:30 Letní kino Hřiště SK Chocerady Promítat se bude film Bohemian 
Rhapsody 

7. 7. Prokopská pouť Sázava 
Církevní slavnosti v klášteře, světská 
pouť na louce v podzámčí, sklářský 
jarmark v huti František 

10. a 24. 7.; 7. a 21. 8. od
18:00 

Moc a sláva – Rudolf první, 
melancholický a poslední  Zámek Konopiště Večerní prohlídky (nutná rezervace) 

12. 7. od 21:30 Letní kino – Perfect Days Stadion SK Bystřice Vstupné: 50,- 

12. až 13. 7. Přehrady fest Nová Živohošť; Živohošť Hudební festival pro celou rodinu, 
plný zážitků a aktivit 

13. 7. KanJam turnaj Fotbalové hřiště 
Mirošovice Pro příznivce netradičních sportů 

13. 7. až 17. 8. – soboty 
od 17:00 

Divadelní pohádky pro děti na 
letním pódiu hradu 

Hrad a muzeum Týnec 
nad Sázavou Pořádá město Týnec n. S. 

20. 7. Oživlý středověk v podhradí Hrad Zlenice Festival řemesel 

20. 7. od 13:00 Čtyřkolský fesťák Býv. fotbalové hřiště ve 
Čtyřkolech Hudební festival 

20. 7. od 10:00 Štrůdl festík pro konopišťského 
medvěda Jirku 

Nádvoří zámku 
Konopiště 

Prodej slaných a sladkých štrůdlů, 
soutěž o nejlepší štrůdl 

20. 7. od 14:00 Odpoledne s netradičními 
sporty 

Zámecký park Zruč nad 
Sázavou Přijďte si zasportovat, pobavit se 

21. 7. od 14:00 do 19:00 Odpoledne s Jamesem Wattem 
aneb parní stroje na Konopišti 

Zámek Konopiště – 
Růžová zahrada 

Funkční parní stroje z různých 
období, steampunková módní 
přehlídka, umělecká řemesla aj. 

24. 7. Moc a sláva – Rudolf první, 
melancholický a poslední  Zámek Konopiště Večerní prohlídka (nutná rezervace) 

27. až 28. 7. MZS Evropy Autocross Homolka Cross Arena Pořádá AMK Poříčí nad Sázavou 
2. až 4. 8. Sraz historických motocyklů Homolka Cross Arena Pořádá AMK Poříčí nad Sázavou 

3. 8. od 10:00 Týnecký střep 2019 Hrad a muzeum Týnec 
nad Sázavou 

Šerm, akrobacie, střed. hudba, 
tržiště, dětské dílny, pohádky, 
soutěže, sokolnictví, koncert skup. 
Poutníci od 20:00 

3. až 4. 8. Slavnost ovocných knedlíků Nádvoří zámku 
Konopiště 

Ochutnávka ovocných knedlíků i 
pivního speciálu 

9. 8. Noc s Perseidami Hvězdárna ve Vlašimi Pozorování Perseid 

10. 8. Parádafest 2019 Přírodní divadlo 
Konopiště 

Jednodenní hudební festival 
rockové a popové hudby 

16. 8. od 21:30 Letní kino - Špindl Stadion SK Bystřice 
17. 8. Hudební festival Reprák Homolka Cross Arena Pořádá AMK Poříčí nad Sázavou 
Asi 24. 8. (přesný termín 
nebyl v době uzávěrky 
redakci znám) 

Zlatá husa bedrčská Bedrč Kulinářský festival 

24. 8. Netopýří noc na hradě Hrad a muzeum Týnec 
nad Sázavou 

Naučná stezka pro děti, pozorování 
kolonie netopýrů, přednáška, dílny, 
procházka k řece 

24. 8. a 21. 9. od 08:00 do 
12:00 Bystřické farmářské trhy Náměstí II. odboje, 

Bystřice Výrobky z regionální produkce 

31. 8. od 11:00 až do noci Oslava 120 SDH Všechlapy Hasičské hřiště – 
Všechlapy nad Blanicí 

Pokus o rekord ve „firewalking“, 
zábava pro děti, ukázky hasičů, 
policistů, kynologů, Helligonky… 
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31. 8. Ochotnický divadelní 
festival 

Hrad a muzeum Týnec 
nad Sázavou 

Div. představení, šermíři, písničky 
a dílny pro děti 

31. 8. od 15:00 do 17:00 Kozí odpoledne na Dvorku Dvorek naproti muzeu, 
Říčany 

Ukázka dojení mléka, výroba másla 
a sýru 

7. 9. Hobbyautokros Homolka Cross Arena Pořádá AMK Poříčí nad Sázavou 

7. 9. od 10:00 Den otevřených dveří na 
zámku Komorní Hrádek Komorní Hrádek  

11. 9. od 15:30 Zábavné dětské odpoledne 
s táborákem 

Farní zahrada kostela na 
Karlově, Benešov 

Pořádá MC Hvězdička. Soutěže, 
řemesla, opékání buřtů. 

13. 9. až 25. 10. Voskovcova Sázava KD Sázava 19. ročník přehlídky amatérských 
hudebních divadel 

14. 9. od 14:30 Šternberský trojboj IV. Parkhotel Český 
Šternberk 

Závod dvojic (běh, jízda na kánoi, 
kolo). Nutné předchozí přihlášení. 

27. 9.  Evropská noc vědců Hvězdárna ve Vlašimi  

28. 9. od 16:00 Keltský večer Hrad a muzeum Týnec 
nad Sázavou 

Irská, keltská, skotská, rocková i 
populární hudba, výuka irských 
tanců, dílny pro děti 

 

 

Vážení čtenáři 
V minulém dubnovém čísle se nám objevil tiskařský šotek, když na straně 13 vypadl řádek se jménem toho, kdo pro Vás 
připravil rozhovor s paní kronikářkou Marií Fialovou. Nedopatření tímto napravujeme a uvádíme, že: Rozhovor s paní 
Marií Fialovou připravila Věra Pilátová. 
Milí čtenáři, své články, pozvánky na akce i náměty na různá témata můžete zasílat na e-mail: zpravodaj@mrac.cz. Také 
budeme rádi, když nám dáte vědět, jaká témata by Vás zajímala, o čem byste si rádi přečetli. Uvítáme mezi sebou nové 
přispěvatele i kolegy, kteří se chtějí na tvorbě obsahu zpravodaje podílet pravidelně. Uzávěrka témat příspěvků příštího 
čísla zpravodaje je plánována na 1. září 2019.            Redakce 
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